

他们是烈日下的“城市清道夫” 30次重复操作 换来1公里“血管”畅通



刘华忠到窰井盖下巡查管网 九龙坡区管线综合事务中心供图



8月28日凌晨,九龙坡区蔬菜批发市场,卖家帮助客户将蔬菜打包。据新重庆-重庆日报

蔬菜批发市场交易忙 市民“菜篮子”有保障

重庆市花枝农业有限公司九龙坡区蔬菜批发市场是目前中心城区最大的综合性蔬菜交易市场,日均交易量约800吨/天,其中本地时鲜蔬菜占总交易量的70%。

高温天气下,市场买卖双方夜间进行交易,保证了时鲜蔬菜的品质与物流畅通,为高温天气下中心城区上百个农贸市场、摊贩、大型商超、机关单位、学校食堂等提供了稳定可靠的蔬菜供应。

新重庆-重庆日报记者 张春晓



8月28日凌晨,九龙坡区蔬菜批发市场,买家正在上车抢购辣椒。



8月28日凌晨,九龙坡区蔬菜批发市场,转运辣椒的工人和地上已被售出的辣椒。



8月28日凌晨,九龙坡区蔬菜批发市场,卖家正在忙着转运蔬菜。

守护供水 他们是深夜“追声人”



工作中的郭洋

28日晚上10点,渝中区枇杷山后街,偶尔吹来的一丝丝风,都夹带着热气。

44岁的郭洋手拿听漏仪,头戴耳机,一边走,一边仔细听着地下传来的声音。干了21年测漏工作的郭洋,说自己是深夜里的“追声人”。

郭洋是重庆水务集团市自来水公司管网抢修检测大队的队员。每当夜深人静时,他的工作才刚刚开始。“因为白天环境噪声比较大,会影响我们对管道漏水声音的甄别。”郭洋说,早些年没

有电子仪器,测漏只能用自制的听音杆。夜夜听音,让他练就了一双“顺风耳”。

尽管如今的测漏设备更加先进,但排查漏点也不是一件容易事。测漏人员必须全神贯注,“探听”地下管网中水流的声音,并借助信号反馈,准确定点。

“测漏工作是很有讲究的。虽然谁都能借助设备听到声音,但是要判断哪里在漏水,是一个技术活。”郭洋说,就像人人都能感知到脉搏的跳动,但只有经验丰富的医生才能“把脉问诊”。

郭洋介绍,自己主要是通过听漏水点的漏水与周围介质发生摩擦产生的声音来判断漏点位置,而供水管道口径大小、材质、走向、深度、漏点的大小不同,其漏水声也千差万别。

记者从市城市管理局所属城市供水节水事务中心获悉,为有效应对近期高温天气,市城市供水节水事务中心进一步督促供水企业落实高峰供水安全保障举措,要求企业做好高温下供水安全保障和安全生产。

为了确保供水的安全稳定,郭洋和同事们经常要忙碌到第二天凌晨四五点。他们每天要走6公里以上,排查供水管道破损隐患,及时发现问题,减少漏损。“第一时间找到漏点,及早开展抢修,保障市民用水,这是我工作最大的意义。”郭洋说,虽然最近每晚都要流很多汗,但是想到大家第二天醒来打开水龙头时,就能使用流出的清水,这一切都值得! 新重庆-上游新闻记者 刘波

“我们要趁着上午还不太热的时段,赶紧多弄几处。特别是待会儿要去的地方,聚集了10多家餐馆,油污处理更是重中之重。”28日清晨,刚露出头的太阳就带来滚滚热浪,九龙坡区管线综合事务中心的刘华忠等三名管道疏通工人就忙碌起来。

摆放警示锥、撬开水箅子、清掏垃圾异物……三人配合默契,短短十几分钟,科城路望山国际小区一带的水箅子就被重新合拢盖上。接下来的一个小时,三人重复操作,陆续打开科城路上的5个水箅子和窰井盖,完成清掏后又重新盖上。一路下来,三人手中的垃圾袋均多出几公斤垃圾异物。

“4人班组,8个小时,16吨水,相同的动作,整个班组每天要重复30次,清理约100公斤各类垃圾异物,才能换来1公里的管网畅通。”50岁的刘华忠告诉记者,整个班组由一名司机和三名疏通工人组成,每天,他们都开着一辆载有8吨水的市政车辆,缓慢行驶在二郎街道和石桥铺街道的大街小巷,负责辖区雨水管网和污水管网等排水设施的清掏疏通及巡查维护。

城市排水管网被称为“城市血管”,城市管道疏通工人则被形象地誉为“城市清道夫”。可是,如此高温干旱天气也需要每天疏通排水管网?

面对记者的疑惑,刘华忠解释:“高温天气下城市居民排水量增大,排水设施的运行压力也随之增加,同时还要严防随时可能发生的暴雨,因此需要更加频繁地进行清理维护,以确保排水系统正常运行。”

市政车辆开得慢、停得多,下车作业时间长、频次高,连日高温天气下,这给“城市清道夫”们的身体带来巨大考验。

“近段时间几乎没有降雨,雨水管网还好清理一些。随着高温天气下水增多,污水管网的作业难度比往常更大。”刘华忠说,清掏雨水管网快则几分钟,慢则十多分钟;疏通污水管网需耗时半个小时至一个多小时不等。

临近中午,刘华忠所在班组来到石杨路附近的万昌商住楼。几人喝了一瓶藿香正气液、戴上遮阳草帽、换上下水雨裤,用撬棍熟练地撬开窰井盖,然后迅速钻入井道之中进行巡查。

“拿高压水枪来,这里有些凝固油污。”未等刘华忠把话说完,工友王波就带着水枪凑到井口,刘华忠立马钻出地面,两人手执水枪,将刚才发现的油污冲刷殆尽。

显然,相比清掏水箅子,冲刷窰井盖下的管网油污才是“重头戏”。此处窰井,几人就花了近50分钟时间。

王波告诉记者,清掏水箅子属于“岸上”作业,暴雨季节主要防止泥沙堆积导致道路积水,近段时间由于连晴高温,则以清掏雨水口的枯枝败叶、垃圾异物为主,以免突如其来的暴雨导致排水网堵塞。

窰井盖下的管网则属于“地下”作业,“地下”作业由于防护措施更为严格、不透气,异常闷热,再加上管网中浓浓的异味,让他们不得不加大轮换作业的频次。

为什么不选择在气温相对较低的夜间作业?“夜间视线不好反而会降低工作效率,而且晚上作业相较白天安全隐患也更大一些。”刘华忠说,近段时间由于天气炎热,单位调整了他们的工作时段,采取错峰作业方式避开每天11:00—16:00的高热时段,同时配发给班组藿香正气液、十滴水等防暑药品。

像这样的“城市清道夫”班组,九龙坡区就有6个。

该区管线综合事务中心副主任张宏介绍,他们承担了全区13个镇街约950公里的城市排水管网维护管理,这个月已出动644人次、448车次,排查管网130多公里,清掏雨水口500多座,清掏检查井400多座,疏通排水管网120多公里。

新重庆-重庆日报记者 刘翰书